



БЮЛЛЕТЕНЬ ЦРРП

№ 25, ЯНВАРЬ 2009

СОДЕРЖАНИЕ

<u>ЦЕНТР РЕСУРСОВ И РАЗВИТИЯ ДЛЯ ПРИДНЕСТРОВЬЯ</u>	<u>1</u>
<u>НПО В ДЕТАЛЯХ</u>	<u>2</u>
<u>АКТУАЛЬНО</u>	<u>8</u>
<u>К ВАШЕМУ ВНИМАНИЮ</u>	<u>15</u>
<u>ОБЪЯВЛЕНИЯ/ФИНАНСИРОВАНИЕ</u>	<u>16</u>

ЦЕНТР РЕСУРСОВ И РАЗВИТИЯ ДЛЯ ПРИДНЕСТРОВЬЯ

Курс обучения „Менеджмент НПО“

В период с 24 по 25 января 2009, в рамках проекта «Консолидация Гражданского Общества в приднестровском регионе» Ассоциацией Promo-LEX был организован тренинг на тему «Менеджмент НПО». Данный тренинг прошел в рамках программы обучения реализованной Департаментом НПО, ЦРРП направленной на поддержку неправительственного сектора приднестровского региона посредством обучения представителей НПО и инициативных групп в области организационного развития: «Менеджмент НПО», «Менеджмент проектов» и «Финансовый менеджмент»

В тренинге приняло участие 23 представителя НПО и инициативных групп из районов: Каменка, Рыбница, Дубоссары, Григориополь, и из городов

Тирасполь и Бендеры.

На протяжении двух дней, в коллективе сложилась доброжелательная и благоприятная обстановка для работы. Участники были вовлечены в различные беседы и практические задания которые были сконцентрированы на таких ключевых моментах как: юридические аспекты учреждения и регистрации НПО, жизненный цикл НПО, структура организации, стратегическое планирование в рамках НПО, менеджмент человеческих ресурсов и возможности использования Интернет ресурсов для организационного развития.

К концу тренинга участники получили необходимую информацию относительно юридических аспектов учреждения и регистрации НПО, узнали как должен вести себя лидер на каждом этапе процесса развития и консолидации команды и как правильно определить структуру организации. Кроме того, с помощью теоретических модулей и комплекса практических заданий и упражнений, участники научились определять миссию, виденье и ценности организации, а также они узнали, что является необходимым для разработки жизнеспособного стратегического плана действий организации.

Еще одна тема, которая привлекла внимание участников это - управление человеческими ресурсами. Во время обсуждений участники узнали о целях управления человеческими ресурсами, какие виды и стили управления существуют, обязанности менеджера человеческих ресурсов, специфика организационной культуры и методы мотивации сотрудников.

В рамках рабочего ателье «Использование Интернет (on-line) ресурсов для организационного развития», участники узнали о том, как с помощью поисковых систем Интернета найти нужную информацию, как перевести эту информацию с помощью on-line словарей и как найти разные возможности для роста организации, а также как найти потенциальных партнеров и доноров.

Кроме того, участники тренинга подчеркнули важность и необходимость проведения такого рода образовательных курсов для членов инициативных групп и новых НПО приднестровского региона, так как у многих из них отсутствуют необходимые знания и навыки в данной области и этот факт отрицательно сказывается на их деятельности.

Программа обучения в рамках данного проекта проходит при финансовой поддержке National Endowment for Democracy.

Наталья Глигор,
Координатор Департамента НПО, ЦРРП
Promo-LEX

Учим права человека играя!

"Являясь на шаг вперед и всегда работая над собой мы сможем стать новыми лидерами и развить общество в котором наши права будут соблюдаться, а голос услышан и принят во внимание", это основной вывод сделанный участниками тренинга "Права молодежи и студентов", который состоялся 24-25 января и был организован Ассоциацией "Promo-LEX". Данное мероприятие проходило на берегу старого Днестра, на Базе отдыха "Ла попас", с. Кочиерь, Дубоссарского района.

В тренинге приняли участие 20 молодых людей: студенты, волонтеры НПО и представители инициативных групп, члены местных молодежных советов из ряда местностей из приднестровского региона: г. Дубоссары, с. Кошница, с. Дороцкая, с. Коржова, с. Хармацка, г. Бендер.

Тренинг был направлен на развитие навыков критического понимания прав человека, на познание основных обязанностей граждан, на развитие навыков и способностей молодых людей к реализации своих прав в повседневной жизни.

Программа тренинга сочетала в себе теоретические лекции, а также ролевые игры и дискуссии / дебаты основанные на видео материалах предоставленных участникам. Участники узнали об основных способах защиты своих прав. В то же время, участникам было предложено организовать в рамках своих инициативных групп, учебных заведений, молодежных советов и НПО чьими волонтерами они являются обучающие мероприятия в целях продвижения прав молодых людей. Для реализаций данной цели, участники были проинформированы об интерактивных методах обучения используя ролевые игры и дебаты.

Участникам тренинга очень понравился метод обучения посредством игр. Также, участники обсудили интересующие их вопросы и про аргументировали свои личные позиции по отношению к теме дискуссии. Практические занятия, идеи и поставленные вопросы неизвестные еще для них, стимулировали интерес к участию, и познанию.

Данное мероприятие является важным шагом в развитии лидерских качеств у молодых людей из приднестровского региона, а также способствует укреплению сети молодых лидеров в духе гражданского участия. Сами участники заявляют о необходимости саморазвития в качестве лидеров. Каждый участник получил Сертификат участия. Тренинг "Права молодежи и студентов" был организован в рамках проекта "Укрепление молодежных инициативных группы из приднестровского региона", при финансовой поддержке Посольства Нидерландов в Киеве, через Программу Matra KAP.

Ольга Гордила,
Ассоциация Promo-LEX

НПО в ДЕТАЛЯХ

Учебный визит представителей приднестровских НПО в Чехию

В период с 7 по 14 декабря 2008 года, чешской организацией "Человек в беде" был организован рабочий визит в Прагу для представителей НПО из приднестровского региона, которые на протяжении 2008 года внедряли проекты профинансированные организацией «Человек в Беде». Рабочий визит в Прагу был организован в рамках проекта «Поддержка и развитие гражданской деятельности в Приднестровье».

Программа данного мероприятия была тщательно спланирована, факт что способствовал плодотворной работе и позволил получить много полезной информации которую возможно использовать в ходе дальнейшей деятельности каждого из участников. Участники программы представляли разные географические точки приднестровского региона: г.Каменка, г.Рыбница, г.Бендеры, с.Парканы, г.Дубоссары.

Для начала, представители приднестровских организаций, участвующих в программе, дали оценку своей годовой деятельности, рассказав о своих достижениях, проблемах и планах на будущее. Не смотря на разные сферы деятельности, в ходе обсуждения проблем с которыми сталкивается гражданское общество региона, были выявлены следующие общие проблемы - защита прав человека, роль молодежи в обществе и проблемы окружающей среды.

Программа рабочего визита была очень интересной еще и тем что предоставила возможность ознакомиться с работой чешских НПО. Директор НПО "Оживление" Мартин Каменик, поделился своим опытом работы и рассказал в подробностях о мероприятиях организованных данной организацией, о своей сфере деятельности которой является борьба с коррупцией и консолидация гражданских инициатив в жизни общества. Марик Седиви, поделился своим опытом работы, достижениями, а также трудностями своего информационного портала для третьего сектора «Neziskovsky.cz».

Также, в рамках программы визита, были организованы интересные семинары, посредством которых участники укрепили свои практические навыки и обогатили теоретические знания в области стратегического планирования для НПО.

Радка Бзонкова, координатор программы «Права Человека и Демократия» в

рамках чешской организации "Человек в беде" и Ондрей Соукуп, журналист газеты «Hospodarske poviny» представили практические рекомендации и обучили методам работы с источниками информации: сбор данных, проверка их достоверности и их использование.

Очень насыщенным был интерактивный семинар который провели Милан Штефанек и Петр Макалек, представители организации «Nesehnut». Мы получили теоретическую информацию о работе со СМИ, как вести разговор с журналистами, о правилах написания пресс-релиза и о других медиа-инструментах и как правильно и успешно организовать пресс-конференцию. Лариса Балановская была нашим гидом на Радио «Свободная Европа», где мы имели возможность познакомиться с журналистами и самим дать интервью в студии.

Музей жертв коммунизма в городе Прибрам и посещение бывшего лагеря «Война» заставили нас оглянуться в прошлое и задуматься над будущим. Это не было просто экскурсией, а встречей с прошлым, потому что нашим гидом был очевидец того ужасного времени.

Все участники остались очень благодарны организаторам. Визит был продуктивным, и самое главное, он подтолкнул и дал импульс к активной деятельности в жизни общества и для общества.

Не надо быть безразличным к судьбам людей, не проходить мимо беззаконий и бездушия, протянуть руку помощи тем, кто находится в беде, как это делает организация «Человек в Беде».

Родика Паскарь
с.Строенцы
р.Рыбница

Форум - "Время встретиться"

Федерация НПО Румынии для Развития (FOND) организовала в Бухаресте, Румыния, в период с 31 октября по 2 ноября 2008 года Форум Причерноморских НПО под названием «Время встретиться».

Форум собрал более 220 участников, представителей более 100 НПО из Армении, Азербайджана, Белоруссии, Болгарии, Грузии, Греции, Республики Молдовы и Приднестровского региона, Турции, Украины, Румынии, России и других стран-участниц ЕС обширного причерноморского региона.

Событие было организовано при участии Министерства Иностранных Дел Румынии, Черноморского Траста по Региональному Сотрудничеству и Программе Развития ООН в Румынии в рамках Черноморской Кооперации.

Основной целью первого форума Причерноморских НПО под названием «Время встретиться» было поднятие уровня диалога и обмен знаниями среди НПО обширного причерноморского региона.

Организаторы рассматривали данный форум, как возможность для создания общего фонда конкретных проектов и предложение конкретных рекомендаций для региональных НПО и доноров с целью увеличения числа и качества региональных партнерств и проектов.

Программа включала в себя:

Представление состояния дел сектора НПО в регионе; перспективы регионального сотрудничества НПО; программы и финансовая поддержка инициатив гражданского общества причерноморского региона.

Три экспертные группы сфокусировались на комплексном вопросе «Проблемы и возможности сотрудничества НПО причерноморского региона» с представлением и обсуждением состояния дел по трем основным пунктам: Социальная справедливость и Права Человека, Демократия и Надлежащее управление, Окружающая среда.

Ярмарка Партнерства для обмена опытом, для поиска партнеров по своим проектам и для создания концепций проектов в области социальной справедливости и прав человека, демократизации и надлежащего управления, жизнеспособного развития.

Участники разделились на небольшие рабочие группы и создали 10 концепций предложений, которые будут предоставлены донорам данного региона.

Одной из основных целей участников Форума был поиск партнеров для будущего сотрудничества, создание взаимоотношений с похожими организациями, и начало планирования совместных проектов. Это является определенным указателем на то, что существует огромный потенциал для сотрудничества в регионе. Участники – организации были твердо уверены в том, что они могут поделиться опытом и знаниями с другими организациями из региона. С точки зрения представителей гражданского общества, у региона есть огромный потенциал для сотрудничества НПО, так как у них общие проблемы, общее происхождение (во многих случаях) и полезность обмена передовым опытом.

Ярмарка Партнерства, организованная в последний день Форума, собрала вместе почти 70 участников, которые обменивались опытом, искали партнеров для своих проектов и начинали создавать концепции проекты в области социальной справедливости и прав человека, демократизации и

надлежащего управления, окружающей среды. Участникам было предложено выбрать работу по специальным проектам в одной из 10 рабочих групп, которые были созданы специально с этой целью. 9 результативных концепций предложений будут предоставлены донорам данного региона.

Социальная справедливость и Права Человека

Предлагаемые проекты:

1. Корпоративная социальная ответственность: открытый диалог с бизнесменами причерноморского региона. Страны – участницы: Румыния, Болгария, Дания
2. Возможность создания менеджмента миграции в причерноморском регионе
Страны – участницы: Азербайджан, Греция, Турция, Румыния, Молдова
3. Региональное сотрудничество по усовершенствованию законодательства по защите беженцев и просящих о предоставлении политического убежища в странах причерноморского региона. Страны – участницы: Румыния, Турция, Азербайджан, Греция, Молдова
4. Улучшение качества жизни уязвимых слоев населения в трех точках конфликтных регионах южного Кавказа. Страны – участницы: Армения, Азербайджан, Грузия
5. Сотрудничество НПО и местных властей – шаги к общим обязательствам по защите ребенка. Страны – участницы: Молдова, Армения, Грузия, Румыния

Демократия и Хорошее управление

Предлагаемые проекты:

1. Форум Молодежи причерноморского региона
Страны – участницы: Молдова, Россия, Украина, Румыния
2. Увеличение эффективности Гражданского Общества в Построении Мира и Предотвращении Насилия в причерноморском регионе.
Страны – участницы: Армения, Румыния, Турция, Молдова, Грузия, США

Окружающая среда

Предлагаемые проекты:

1. Уменьшение влияния климатических изменений на сельское хозяйство путем улучшения качества климатических услуг, предоставляемых фермерам и населению. Страны – участницы: Молдова, Армения, Грузия, Турция, Румыния
2. Сохранение энергии, смягчение условий и адаптация к изменениям климата. Страны – участницы: Молдова, Армения, Грузия, Турция, Румыния.

По моему мнению, такие события, как Форум Причерноморских НПО под названием «Время встретиться» дают хорошие результаты для глобализации причерноморского региона.

Игорь Гаврилов
участник

Инициативная группа «Международный Комитет Гражданской Дипломатии»

Взаимосвязь населения с Общественными (неправительственными) организациями Приднестровского региона

Приднестровская Инициативная группа «Международный Комитет Гражданской Дипломатии» г. Тирасполь, провела социологический опрос среди населения с целью оценки ситуации в Приднестровском регионе. На основании чего осуществлен комплексный отчет «Взаимосвязь населения с Общественными (неправительственными) организациями Приднестровского региона»

Всего было опрошено 2500 респондентов, из них 13% составили опрашиваемые в возрасте 18-25 лет, 25% - в возрасте 25-45 лет и 62% - респонденты, возраст которых старше 45 лет. Из них более половины (63%) составило женское население и всего 37% мужчин.

Таким образом 73% не знают о существовании НПО в Приднестровье, 15% затрудняются ответить на этот вопрос и всего 13% знают о их существовании. Соответственно лишь 94% из опрашиваемых не состоят в какой-либо общественной организации.

На вопрос «С какими общественно-значимыми проблемами вы сталкиваетесь чаще всего», вариант «безработица» был указан чаще остальных (30%), что говорит о его наибольшей актуальности среди населения. На втором месте(27%) оказалась проблема плохого медицинского обслуживания. За ними почти одинаковое количество набрали проблемы при найме на работу(13%), несовершенное законодательство (12%) и высокий уровень наркомании и алкоголизма в регионе(11%). Проблемы организации досуга (5%) и насилие в семье(3%) в меньшей степени беспокоят население.

Причем большая часть населения (72%) ответили, что НПО их населенного пункта не принимают активного участия в решении данных проблем.

Показательным явилось и то, что на вопрос, «решение какой из нижеперечисленных проблем вы бы доверили НПО?» респонденты отдали предпочтение проблеме при найме на работу(24%) и проблеме плохого медицинского обслуживания(21%), меньше всего население доверило бы решать проблему насилия в семье(8%)

В большей степени общество нуждается в юридических консультациях(28%) и горячей линии по различным проблемам(22%). Так как на сегодняшний день 91% из опрашиваемых респондентов не получают никакой поддержки от общественных организациях.

65% респондентов утверждают, что информация, которую им предоставляют о деятельности неправительственных общественных организаций не полная, а 24% утверждают, что информация вообще недоступна. Таким образом, больше половины(58%) ответили, что ничего не знают об этой деятельности. А если и узнают что-то, то в основном из разговоров с друзьями и знакомыми(21%).

В связи с этим 64% опрашиваемого населения хотела бы узнать больше о неправительственных организациях, об их возможностях и участии в социальной жизни населения.

Исходя из полученных данных, отчетливо видно что взаимосвязь населения с Общественными (неправительственными) организациями Приднестровского региона очень слаба, а в сельской среде практически отсутствует. Следовательно, проблема недостаточной информированности населения остается актуальной. Деятельность инициативной группы Международного Комитета Гражданской Дипломатии направлена на улучшение качества информированности населения как городской так и в сельской местности Приднестровья.

Игорь Гаврилов

Инициативная группа «Международный Комитет Гражданской Дипломатии»

Актуально

Тираспольский режим увеличил сборы за вход в приднестровский регион вместо того чтобы аннулировать их

Тираспольские власти увеличили, с 1-го января, регистрационные сборы за проезд и пребывание в населенных пунктах приднестровского региона, вместо того чтобы их отменить, информирует Министерство Реинтеграции из Кишинэу.

Министерство заявляет что получило многочисленные жалобы от населения в связи с сохранением и увеличением названных сборов с 8-ми до 22-х леев, в условиях когда приднестровский лидер Игорь Смирнов публично объявил об их отмене в ходе встречи с президентом Республики Молдова Владимиром Ворониным, прошедшей в конце 2008-го года.

Министерство обратилось с требованием к соответствующим структурам в

Тирасполе, а также к представителям посредников и наблюдателей в переговорном процессе о принятии безотлагательных мер по приведению ситуации в соответствии с договоренностями достигнутыми Ворониным и Смирновым.

Президент Владимир Воронин и приднестровский лидер Игорь Смирнов встретились 24-го декабря, в Тирасполе. Двое лидеров не достигли компромисса относительно возобновления переговоров по урегулированию приднестровского конфликта в формате 5+2 (Республика Молдова и Приднестровье, посредники – Россия, Украина и ОБСЕ, наблюдатели – Европейский союз и США). Вместе с тем стороны договорились продолжить консультации в формате 2+1, включающем Молдову, Приднестровье и Россию.

"Мы пришли к договоренности, что будем уделять первоочередное внимание рабочим группам для укрепления мер доверия. В первую очередь, должна в безотлагательном порядке начать свою работу рабочая группа по экономическим проблемам, учитывая мировой экономический кризис", - заявил в конце встречи Воронин. Игорь Смирнов отметил, что будут созданы экономические группы "с точки зрения проверки, кто кому что платит". Рабочие группы будут изучать и ситуации вокруг передвижения людей и товаров. Смирнов заявил, что Приднестровье снимет все выплаты на границе приднестровского региона для граждан Республики Молдова.

www.info-prim.md

Профильная неправительственная организация осуждает действия сепаратистских властей по взиманию сборов за передвижение людей по территории приднестровского региона

Неправительственная организация Promo-LEX, занимающаяся оказанием бесплатной юридической помощи лицам, права которых нарушаются в приднестровском регионе, осуждает "односторонние и незаконные меры по взиманию сборов за передвижение людей по территории приднестровского региона Республики Молдова". Позиция организации была обнародована в сообщении.

Согласно документу, вопреки сделанным недавно тираспольской администрацией обещаниям о снятии сборов за пребывание в приднестровском регионе, с 1 января 2009 года свобода передвижения граждан в Приднестровье остается ограниченной. Более того, с этого дня было объявлено об увеличении "миграционного сбора" примерно с 10 до 22,28 лея. Таким образом, организация констатирует ухудшение ситуации в

данной сфере.

По оценкам Promo-LEX, 2008 год ознаменовался сравнительной либерализацией передвижения людей (в частности граждан Республики Молдова, проживающих в других регионах страны), был устранен "сбор за транзит" приднестровского региона. Даже в этих условиях организация ранее назвала факт взимания каких-либо сборов за пересечение "мнимой границы на Днестре" серьезной проблемой с реализацией конституционных прав, грубо нарушающей право на свободное передвижение и, соответственно, право на частную собственность.

Таким образом, игнорируются и оставляются без внимания положения ст. 5 п. 1 Соглашения о принципах мирного урегулирования конфликта в приднестровском регионе Республики Молдова. Соответствующий документ был подписан 21 июля 1992 года Россией и Республикой Молдова. Кроме того, такая ситуация противоречит даже положениям "местного приднестровского законодательства", в том числе заявлениям о намерениях, сформулированным недавно региональной администрацией.

Promo-LEX констатирует, что "взимание" сбора осуществляется без наличия четкого и предсказуемого местного "закона". Более того, подобный "закон" даже не публиковался и не доводился до сведения общественности региона или страны. Если в прошлом году были предусмотрены определенные "льготы" во времени и для некоторых категорий граждан, посещающих/проезжающих транзитом через регион, в настоящий момент складывается ситуация неясная. Сомнителен и тот факт, что на некоторых "контрольных постах" сборы не взимаются, что указывает на отсутствие четкого регламента в этой сфере и может привести к многочисленным злоупотреблениям со стороны лиц, "имеющих право" взимать соответствующие сборы.

Неправительственная организация отмечает, что подобная односторонняя мера "незаконного тираспольского режима" ведет к росту числа людей, права которых в этом регионе нарушаются, а также к повышению недовольства граждан. В итоге этот факт будет способствовать дальнейшей самоизоляции приднестровского региона, отрицательно скажется на процессе переговоров по урегулированию приднестровского конфликта и усугубит неблагоприятное положение населения региона.

Promo-LEX приветствует реакцию на сложившуюся ситуацию Министерства реинтеграции Республики Молдова и усилия, приложенные для определения ее причин. В этой связи Ассоциация призывает власти Республики Молдова и участников формата переговоров "5+2" (ОБСЕ, Республика Молдова, США, Украина и Россия) активизировать усилия по определению решений, которые бы гарантировали соблюдение Молдавско-российского соглашения от

21.07.1992 года и права на свободное передвижение. В этой связи Promo-LEX считает необходимым проведение внеочередного заседания Объединенной контрольной комиссии с обязательным участием делегаций наблюдателей от ОБСЕ, Европейского союза, США и Украины, в ходе которого была бы рассмотрена создавшаяся ситуация.

Ассоциация Promo-LEX была уже уведомлена о подобных злоупотреблениях и продолжает обеспечить бесплатную юридическую помощь лицам, права которых нарушаются в приднестровском регионе или "зоне безопасности", уточняется в завершение документа.

В распространенном ранее сообщении и Министерство реинтеграции упомянуло о многочисленных жалобах населения в связи с сохранением и повышением соответствующих сборов, несмотря на то, что приднестровский лидер Игорь Смирнов публично объявил об их снятии в ходе встречи с президентом Республики Молдова Владимиром Ворониным в конце ушедшего года.

Министерство призвало уполномоченные органы Тирасполя, а также посредников и наблюдателей в процессе переговоров по урегулированию приднестровского конфликта принять неотложные меры по приведению сложившейся ситуации в соответствие с договоренностью, достигнутой между Ворониным и Смирновым.

<http://www.info-prim.md/?x=93&y=20413>

Одновременно со Стратегией национальной безопасности, парламент РМ должен ратифицировать и Римский статут Международного уголовного суда, Promo-LEX

Стратегия национальной безопасности Республики Молдова должна охватить и ссылки на необходимость ратификации Парламентом Республики Молдова и Римского статута Международного уголовного суда, считает неправительственная ассоциация „Promo-LEX”. В сообщении, распространённом организацией, говорится о том, что этот документ „предупредил бы преступления в отношении населения, проживающего на территории левого берега Днестра”.

„Другой аспект, который нельзя игнорировать в рамках Стратегии национальной безопасности Республики Молдова – это необходимость применения национального законодательства в целях защиты конституционных прав жителей и граждан Приднестровского региона”, - говорится в цитируемом источнике.

Также члены ассоциации считают необходимым изучить результативность деятельности Объединенной контрольной комиссии и принять меры, нацеленные на повышение эффективности деятельности этого органа в плане защиты и соблюдения прав человека в Зоне безопасности и в целом, на территории Приднестровья.

Ассоциация „Promo-LEX” - неправительственная нон-профит организация, вне политики, созданная 19 июля 2002 года, группой активистов движения за права человека.

Стратегия национальной безопасности Республики Молдова была предложена в январе для публичного обсуждения, впоследствии она будет рассмотрена Парламентом.

www.info-prim.md

Свадьба с перипетиями в Григориополе.

Знаете, чего желают себе приднестровцы на свадьбе? «Здоровья и мира» или просто «Мира».

Меня пригласили на свадьбу в Григориополь. Живя в правобережье Днестра мне было интересно пойти на эту свадьбу, которая должна была состояться в начале ноября, и я с удовольствием приняла приглашение. Невеста была родом из этих мест, а жених с правобережья – из с. Пухэчень, района Анений-Ной. Они познакомились в Кишиневе, где оба проживали, и были очень удивлены, что их села разделены Днестром. А так как, по молдавским обычаям, свадебная процессия сначала заходит за женихом, затем за невестой, после чего все направляются в примэрию для регистрации брака, то самое интересное, что молодожены решили расписаться в Примэрии села Пухэчень, а свадьбу сыграть в Григориополе. Это подразумевало под собой передвижения свадебной процессии с одного берега на другой. Самым простым вариантом было бы переправиться по реке. Но такого случая не представилось. Мы отправились в путь и должны были объехать около 80 км только в одном направлении. Один раз въехать и выехать из так называемой республики не составило труда, а вот по возвращении назад уже на саму свадьбу, началось «представление». По дороге обратно нас было около 50 человек - 2 микроавтобуса и 5 машин. На «таможне» - нескончаемая вереница машин. Так как мы опаздывали, то мать невесты направилась за бланками форм, которые необходимо было заполнить. Тем более, что среди приглашенных были и пожилые люди со слабым зрением, которые без очков плохо видят и нуждались в помощи при заполнении. Женщина хотела сделать как лучше. Только никто из милиционеров не разрешил ей даже ступить на территорию «таможни», а затем дать бланки, заявив в лицо, что «откуда ей знать, что все пройдут»? Услышав эти слова, она очень расстроилась. На протяжении многих лет её унижают на «таможне» и она не понимает, почему

именно в такой торжественный день сценарий должен был повториться. Необходимо добавить, что среди водителей был милиционер, один из родственников матери невесты. Но, даже это не помогло. Было ясно, как божий день, что «таможня» хотела мзду. Два часа они искали к чему придраться, а затем, когда увидели, что у всех свадебных гостей документы в порядке, принялись за водителей, которые были наняты. Обнаружили, что у одного из водителей чего-то не хватало в доверенности. В конце концов, нанашу пришлось заплатить, иначе мы бы никогда оттуда не выехали. Я никогда не предполагала, что милиционеры так могут издеваться над собственными «гражданами». Это действительно было шокирующим зрелищем для обеих семей. Наконец-то мы добрались до места торжества, но тоже не без происшествий. Недалеко от места проведения свадьбы нас остановили другие «голодные» милиционеры. Хотя мы вроде ничего не нарушали. Но надо было уплатить оброк, иначе, в чем задача «блюстителей общественного порядка»?

В дальнейшем свадебное торжество протекало без происшествий. Люди, проживающие на разных берегах Днестра, пели одни и те же песни, танцевали одни и те же народные танцы, вместе веселились, ведь свадьба была одна... молдавская. Здесь присутствовали и смешанные молдавско-русские и молдавско-украинские семьи, а царившая вокруг атмосфера и хорошее настроение были такими же как на любой свадьбе в Молдове. Люди отлично понимали друг друга, общаясь на двух языках, и еще раз продемонстрировали мне, что не существует отличий, а тем более проблем, между жителями двух берегов. По сути дела, сближение двух берегов, о котором говорят политики, должно быть реализовано только на политическом уровне. Население никогда не было отчуждено или отдалено, за исключением тех многочисленных сил так называемых таможенных, пограничных и милицейских постов и др. Известно, что каждой зоне присуща своя особенность. Таким образом, наряду с традиционным «каменным домом», люди в приднестровском регионе постоянно желают молодым крепкого здоровья и МИРА. На мой вопрос, почему все люди говорят о мире, один из жителей Григориополя сказал, что воспоминания о военном конфликте 1992 года еще живы в их памяти. Несмотря на то, что они не желают себе больше такого опыта, люди осознают, что их мнение в таких вопросах никого не интересует. Пример Грузии продемонстрировал данную теорию...

Валентин Бачой
Вадулуй Водэ, г. Кишинев

К ВАШЕМУ ВНИМАНИЮ

Противоправные действия по отношению к преподавателям приднестровской зоны Республики Молдова продолжаются...

В Центр Ресурсов и Развития для Приднестровья продолжают обращаться учителя, преподающие в школах восточного региона страны. Они жалуются на незаконные действия Тираспольских неконституционных властей. Лица, окончившие учебные заведения, аккредитованные Министерством Просвещения и Молодежи Республики Молдова, и получившие дипломы, выданные последним, рассказывают о том, что районные управления образования, директора школ и представители так называемого «министерства образования» региона обязуют их «узаконить и оформить» документы об образовании и дидактические степени в соответствии с «законодательством». Преподаватели, которые не желают проходить эту незаконную процедуру, притесняются, понижаются в должности или им уменьшают количество рабочих часов. В итоге, они рискуют остаться без работы. В тоже время, преподаватели для прохождения данной «процедуры» должны понести существенные финансовые затраты, связанные с поездками в Кишинев и другие населенные пункты для того, чтобы «перевести» документы, выданные конституционными властями и т.д. Несмотря на то, что в регионе объявлено 3 официальных языка (молдавский, русский и украинский), документы переводятся только на русский язык, что с нашей точки зрения и точки зрения учителей ничто иное, как новый акт дискриминации на данной территории.

Преподаватели находятся в замкнутом кругу, потому что с одной стороны обращаясь к властям Р. Молдова не получают никакого четкого ответа по поводу законности данных процедур и как им поступить, а с другой стороны администрация приднестровского региона настаивает и не приемлит других решений. Таким образом, с юридической точки зрения их право на труд нарушается. Преподаватели, которые из-за того, что владеют дипломами, выданными учебными заведениями Республики Молдова, сталкиваются с различными препятствиями при установлении пенсии, при занятии ими должностей в рамках учебных заведений, в которых много лет проработали, преподаватели, которым понижают дидактическую степень, сокращают количество часов или, в конечном итоге, которые рискуют остаться без работы возмущены.

Также преподаватели региона не пользуются социальными гарантиями, помощью и защитой, предоставляемой государством, в сравнении с остальными коллегами из других регионов страны. Соответственно падает

интерес специалистов заниматься преподавательской деятельностью в Приднестровье. Все это, по их мнению, наряду с продолжением процесса дискриминация местного населения, влечет своей целью разочарование резидентов региона обучаться в высших учебных заведениях, находящихся в подчинении конституционных властей и аккредитованных ими.

На требование со стороны Promo-LEX о вмешательстве властей, Министерство Образования и Молодежи Р. Молдова сообщило, что оно обеспокоено соответствующей ситуацией в регионе, однако „...признание документов об образовании на территории Приднестровья входит в компетенцию самопровозглашенных приднестровских“, а на данный момент министерство не располагает «легальными» рычагами для вмешательства.

Таким образом, в ситуации, в которой министерство продвигает политику поддержки дидактических кадров, содействует подготовке и увеличению количества специалистов на всей территории страны, оно безразлично и пассивно к разрешению проблем педагогов левобережья Днестра.

Как следствие, Ассоциация Promo-LEX просит национальные власти предпринять все конституционные меры для прекращения данных противоправных действий, применяемых по отношению к преподавателям восточной части страны. В то же время, мы приложим все силы для защиты прав данной категории лиц.

Александр Зубко
Юридический Департамент, ЦРРП

Объявления/Финансирование

Ассоциация Promo-LEX организует учебный курс "Менеджмент проектов"

Когда: 7-8 февраля 2009 года

Где: село Кочиерь, Дубоссарский район

Предназначен для: представителей приднестровских НПО и инициативных групп

Учебный курс "Менеджмент проектов" является частью программы обучения «Центра Ресурсов и Развития для Приднестровья», которая направлена на укрепление и развитие НПО в приднестровском регионе. Цель курса состоит в том, чтобы обеспечить теоретическую базу и усовершенствовать навыки участников для успешного осуществления всех этапов проекта.

В результате участия в данном учебном курсе, участники:

- лучше поймут концепцию менеджмента проектов;
- научатся правильно применять принципы управления проектами в рамках своей деятельности;
- смогут осуществить оценку потребностей бенифициаров, и правильно определять цели проекта;
- будут способны планировать и контролировать человеческие, финансовые и административные ресурсы в рамках своих проектов;
- смогут мотивировать команду проекта;
- Смогут правильно оценить результаты проекта;
- Будут способны провести анализ рисков проекта.

Все расходы, связанные с участием в учебном курсе " Менеджмент проектов " (транспорт, питание, проживание) будут покрыты организаторами.

Рабочий язык семинара: русский.

Срок подачи заявок: 1 февраля 2009, 18:00

Заявки для участия можно запросить по электронной почте по адресу:
crdt.buletin@gmail.com

Заполненные заявки для участия следует отправить по тому же указанному электронному адресу.

Контактное лицо:

Наталья Глигор,

Координатор департамента НПО, ЦРРП

тел/факс: 45 00 24

Данный проект реализуется при финансовой поддержке Национального Фонда для Поддержки Демократии (National Endowment for Democracy) .

Проект "Укрепление молодежных инициативных групп в Приднестровском регионе»

Ассоциация «Promo-LEX», при финансовой поддержке Посольства Нидерландов в рамках Программы Matra KAP, объявляет о наборе участников Проекта **"Укрепление молодежных инициативных групп из Приднестровского региона"**.

Данный проект направлен на развитие личности и навыков лидерства для молодых людей из приднестровского региона.

Задачи проекта: содействовать гражданскому участию молодежи, содействие гражданскому образованию молодежи, поощрение формирования и развития молодежных сетей.

Когда? Где?

В рамках проекта будут организованы 3 тренинга и одна ролевая игра.

Тема второго тренинга - "**Волонтерство в моем сообществе**"

Тема третьего тренинга - "**Общение и разрешение конфликтов**"

Второй тренинг - "Волонтерство в моем сообществе" будет организован в период 7-8 Февраля 2009 года. Последний срок подачи заявки на участие в данном тренинге: 1 Февраля 2009 г.

Третий тренинга - "Общение и разрешение конфликтов" будет организован в период 21-22 Февраля 2009 года. Последний срок подачи заявки на участие в данном тренинге: 15 Февраля 2009 г.

Все расходы связанные с участием будут покрыты организаторами.

Участники должны быть мотивированы для внедрения новых идей и инициатив. Возраст участников: 16-20 лет, жители Приднестровского региона.

Запрос заявок возможен через e-mail по ниже указанному адресу. Заявки высылайте по адресу: А/Я 89, MD 2012, Кишинев, Молдова, или по факсу: + 373 22 45 00 24 / e-mail: promolex.association@gmail.com.

Отбор участников будет осуществляться на основе присланных анкет.

Для дополнительной информации: + 373 22 44 96 26

Контактное лицо: Ольга Гордила, координатор проекта.

Цикл обучающих семинаров организации «Человек в беде» / 30 марта – 4 апреля 2009г

Чешская организация «Человек в беде» объявляет конкурс для участия в семинаре для Приднестровских организаций.

Целью мероприятия является:

- повышение эффективности НПО в работе с гражданами, а также передача чешского опыта в функционировании гражданского общества;
 - укрепление потенциала НПО и инициативных групп из Приднестровья, а также квалификации сотрудников организаций;
 - установление партнерских контактов между организациями Приднестровья;
- В период с 30 Марта по 4 Апреля 2009г, пройдет три двухдневных семинара с приглашением чешских экспертов.

Первый день посвящен функционированию гражданского общества и роли НПО в его развитии.

На второй день эксперты обучат участников принципам работы НПО с обществом и принципам эффективного управления организации. Семинар

пройдет в интерактивной форме.

Отбор участников проводится на основе заявок предоставленных НПО. Анкету для заполнения вы найдете в приложении или можете скачать на сайте www.civildiplomacy.org

Особо приветствуются участники из регионов Приднестровья. Проживание и питание будет покрыто чешской организацией «Человек в беде». Заполненные заявки, высылайте на адрес ivana.skalova@peopleinneed.cz и seminar@civildiplomacy.org

Координатор проекта:
Ивана Скалова
«Человек в Беде»
Центр по Правам Человека и Демократии
Прага, Чехия
Тел: + 420 226 200 447
Моб.тел: + 420 777 787 952
E-мэйл: ivana.skalova@peopleinneed.cz
Веб сайт: www.peopleinneed.cz

Партнер проекта:
Инициативная группа «Международный Комитет Гражданской Дипломатии»
Тирасполь, Приднестровье
Тел./факс: +373 533 22846
Моб.тел: +373 778 09905
E-мэйл: seminar@civildiplomacy.org
Web page: www.civildiplomacy.org

20-я Международная летняя школа по правам человека

Хельсинкский Фонд по Правам Человека объявляет набор на **20-ю Международную летнюю школу по правам человека**, которая будет проходить в Варшаве-Медзешине с **20 по 27 июня 2009 года**.

К участию в школе мы приглашаем активистов правозащитных неправительственных организаций, сотрудников ВУЗов, а также представителей органов публичной власти и учреждений, ведущих деятельность, связанную с правами человека из стран **Центральной и Восточной Европы и СНГ**, ранее не принимавших участия в летних и зимних школах по правам человека, организованных Хельсинкским Фондом по Правам Человека. Кандидаты должны иметь высшее образование или быть на последнем курсе в высшем учебном заведении. В нашу программу включены лекции и практические занятия по темам: история и философия прав человека, внутренние и международные системы защиты прав человека, а также некоторые отдельные права (см. программу).

Рабочими языками Школы являются русский и английский.

[Программа](#) и [формуляр заявки на участие](#) в Школе находятся в приложении.

Участники (всего 65 человек) будут выбраны отборочной комиссией на конкурсной основе. В связи с ограниченным финансированием, только 30 участников из этого числа получают возмещение проживания в двухместных номерах и питания во время проведения Школы.

Около 35 человек смогут принять участие в Школе, оплатив расходы за проживание и питание - так, как указано в формуляре заявки.

Организаторы обеспечивают всем участникам бесплатно: лекции, практические занятия, а также их перевод, учебные материалы, медицинское страхование на время пребывания в Польше - при условии участия во всех занятиях Школы.

Не будут возмещены дорожные расходы, расходы связанные с получением визы, а также связанные с проживанием в отелях и питанием во время пути. Участники могут пробовать обращаться в Хельсинкский Фонд за стипендиями на частичное возмещение дорожных расходов до Польши, обосновывая такую необходимость.

Желающих принять участие в Школе, просим выслать нам по электронной почте или обычной почтой следующие документы:

-[заполненный формуляр заявки на участие](#) ,

-короткое резюме (CV),

-рекомендательное письмо из организации или места работы.

Просим высылать документы электронной почтой: 20summer@hfhrpol.waw.pl

Международный семинар «Молодежная акция против торговли людьми - особенно в отношении женщин и девочек»

26-31 мая 2009, Баку

НПО Молодежный Женский Центр «Шямс» в сотрудничестве с партнерскими организациями Грузии, Эстонии, Латвии, Литвы, Украины, Беларуси, Молдовы, Таджикистана, Узбекистана и Российской Федерации при финансовой поддержке Европейского Молодежного Фонда организует в городе Баку (Азербайджан) международный семинар «Молодежная акция против торговли людьми- особенно в отношении женщин и девочек».

Рабочий язык семинара - русский язык.

Участники:

Представители НПО из Азербайджана, Грузии, Эстонии, Латвии, Литвы, Украины, Молдовы, Таджикистана, Беларуси, Узбекистана и Российской Федерации занимающихся правозащитным образованием, проблемами молодежи, женщин, международных НПО и СМИ.

Критерии отбора участников:

- в возрасте от 18 до 30 лет;
- иметь непосредственный опыт тренерской или воспитательской работы с молодежью;
- быть способными и заинтересованными работать тренерами;
- уметь работать на русском языке;
- присутствовать на протяжении всего курса обучения и получить поддержку от посылающей организации, заведения или службы.

Крайний срок подачи заявок 25 марта 2009 года. О результатах конкурса мы уведомим Вас до 05 апреля 2009 года.

Расходы на проезд и Размещение

Расходы на проезд и на визы возмещаются (по предоставлению соответствующих квитанций) в соответствии с правилами Совета Европы и только тем участникам, которые присутствовали на всем протяжении курса обучения. Выплата осуществляется после окончания курса - наличными. Размещение и питание обеспечивается за счет Европейского Молодежного Фонда в Отеле «Кайсери» в районе станции Гянджлик.

Вся подробная информация о проекте и анкета для участия доступна по [этому адресу](http://yhrm.org/download/infopro.doc) - <http://yhrm.org/download/infopro.doc> .

Тарана Сеидова

Руководитель Молодежного Женского Центра «Шямс»

Координатор выпуска:

*Ион Маноле,
Центр ресурсов и развития для Приднестровья
С. Кошница, Дубэссарский р-н
crdt.buletin@gmail.com
www.promolex.org.md
тел./факс 0. 248.43 183
[Gsm. 069004065](tel:069004065)*

Точки зрения представленные в этом бюллетене принадлежат авторам и не могут быть интерпретированы ни в одной форме как отражающие мнение National Endowment for Democracy.